

中共青岛市委宣传部

青岛日报社 合办



164

刘恺: 海风吹拂“青岛计划”

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



■刘恺

如同武康大楼之于上海的网红地标意义。近日,青岛中山路与湖南路交叉路口的“红塔大楼”正作为“青岛计划”的新板块,尝试打造属于这座城市特有的经典打卡地。这样的执念与“野心”来自于青岛籍设计师刘恺。

18岁远行的“80后”刘恺在上海读完大学后,便留在那里发展,成立了RIGI睿集设计。家乡很远,故乡很近。但是离家愈久,对“故乡”的念想就愈发强烈。2023年8月,“青岛计划”创立,成为刘恺艺术智慧的务实呈现。他在莱阳路的老宅成为“青岛计划”的第一个品牌店铺。在业内人士看来,这个空间给予青岛文创界的冲击是“洗心革面”式的,“青岛计划”亦被喜欢分享的“00后”年轻人膜拜为顶流手办品牌,自发在诸多社交平台推送。

20多年的“出走”,其实是一场蓄意准备和厚积薄发。刘恺离开青岛,看遍万水千山,只为用一种“精神反哺”的方式回家,给予这座城市更多深刻的感受,如同他们小时候常常在课本里提到的“报效家乡”。“我在莱阳路生长大,一直觉得人生最大的幸运之一就是在这些‘红瓦绿树,碧海蓝天’里度过童年与少年。2000年,我赴上海求学,2007年在上海创立RIGI睿集设计,服务了诸多重要品牌亦收获了很多奖项与肯定。对我而言,青岛不只是故乡,更是一座特别的城市。上天给了它独特的位置,历史给了它独一无二的城市美学。”

谈及为何要推出“青岛计划”,刘恺表示,在他的记忆中,从海鸥飞翔的青岛湾上空的栈桥与太平路,到黑松苍劲的鲁迅公园与莱阳路;从小青岛灯塔,到勾勒天际轮廓的教堂……青岛的建筑、海洋、植物等构成的城市元素从儿时起就是他生活的底色。红色瓦顶,绿荫街道,碧海蓝天,湛蓝天空,欧亚文化交融,陆海生活相连,这份浪漫与包容,给了他人生的另一种可能:艺术与设计之路。“我们希望通过‘青岛计划’的设计和创造,与这座城市共情,留住一些不该被遗忘或抹去的东西,彰显青岛应有的自信与独特。”刘恺说。

“青岛计划”设计和创作了很多和青岛在地文化相关的“美好”和“有趣”,从青岛的特色建筑到青岛本土的植物花朵,抑或是青岛独一无二的海洋文化,都是刘恺与团队的设计源泉。这亦是“青岛计划”的初衷与理想:打造一个基于青岛城市文化的设计品牌。

众所周知,建筑是青岛这座城市的重要遗产。目前,刘恺正在中山路17号做新的探索。这座惊艳而华美的红色塔楼见证了青岛的百年风云,不仅是一栋德式老楼,更是青岛早期商业精神的缩影和城市生长的缩略图。

“我们没有一味地去强化建筑本身的厚重历史,因为建筑承载的不只是严肃的故事,每一栋建筑都是城市的一部分,而非孤立的纪念碑,更重要的是基于这栋建筑所延续的情感以及与街区的连接。我们策划了青岛建筑100专题,将青岛的100栋重要建筑设计成年轻人与大众喜欢的商品,并绘制了详细的青岛建筑地图放置于空间之中,让空间与商品的文化叙事形成呼应。”刘恺认为,塔楼的位置本身就极具意义。“红塔大楼”位于湖南路与中山路的街角,是中山路乃至老城区最具辨识度的地标之一。在保护建筑外立面的同时,他们设计了一个如灿阳般炙热的鲜明红色入口,吸引更多的人来到“红塔大楼”,让其不只是一栋建筑,更成为这条街区最重要的入口与象征,让这座守望街角百年的建筑,能如海上繁花般永远绽放。

“青岛计划”的实施过程非常顺利,即使中间不免争执、坚持与和解,但结果都是,更多人被刘恺的情怀与“青岛计划”的设计所感染和打动。“青岛计划”带着理想主义与自然主义的文艺温度,令人情不自禁想要去奔赴与拥抱。正如刘恺所言:“青岛改变了我们,我们也在以自己的方式改变青岛。我们希望用设计和创造,去影响这个城市的某个部分。希望更多人一起,让青岛成为我们共同守护、为之骄傲的城市。愿与大海同风浪,亦有理想在远方。”

夏之访谈



多做多学,持续创新

记者:电影行业的投资逻辑在今年发生了深刻变化。相较于微短剧的超低成本,电影产业如何实现“快、好、省”已经成为重要课题。这方面港片时代有很多经验,一些经典港片其实只用了一个月左右就拍完,成本低还能保证质量,在这方面您有什么经验?

钟伟:我刚刚跟刘伟强导演(曾执导《古惑仔》《无间道》《头文字D》)完成了一部电影的拍摄。刘导是出名的快,而且拍得很好。这部电影两个多月拍完,但筹备时间够长,花了将近一年时间在广东搭建了香港的几条街道,还原了九龙城寨、警察局、老式夜总会等场景。拍摄时,刘导的每个镜头都是六七个机位多角度拍摄;侧面镜头、特写镜头、运动镜头等等。这样就不用一个镜头重复拍六七遍了,回去剪的时候也好剪。我们还有现场剪接,当天的粗剪在收工时已经剪好,每天拍完现场就看粗剪,连音乐也配上去,各个部门一起看,有什么问题大家讨论,大大加快了拍摄速度。这么多年,刘伟强始终一路拍一路总结,经验太多了。

记者:在“快”的同时,港片保持了创新的基本,像是在《捉妖记》里,您最早采用了3D打印技术,塑造了“小妖胡巴”这样的角色,道具师甚至担负起了部分视效的工作。

钟伟:是的,我20世纪90年代的时候在深圳拍电视剧。深圳有很多国际玩具公司的工厂,包括迪士尼的玩具厂商,引入了最新的软件技术,用扫描仪来开模做手办。我当时在思考,电影不可能一直靠手工作坊来制作,就开始学习这个技术。到了《捉妖记》,许诚毅导演画一个萌萌的二维“小胡巴”,我们就给它雕了一个立体雕塑出来,扫描后3D建模。《捉妖记》里的妖怪很多,我们通过新的技术赋予妖怪“肉感”,很有生命力。

我们参与的电影常常拿特效奖项,往往特效的路子走不通的时候就要和道具部门合作。拍《功夫》的时候,周星驰导演设计了那个“蛤蟆功”,火云邪神向四面喷气,我们做了一个高压蒸汽装置,用电磁阀控制,一启动高压蒸汽就向平面喷出来。电影部门之间像这样的合作非常多,我觉得每多做一样就学多一样。

记者:今年6月,《新龙门客栈》重新上映,徐克导演这部片子有强烈的西部荒漠情怀,跟通常的港片美学非常不一样。

钟伟:《新龙门客栈》外景放在宁夏那边,客栈外景以及千军万马的镜头都在西部影视城拍摄。龙门客栈内景是我们在香港搭建的,片尾的沙漠戏也是在香港拍摄。甄子丹跟梁家辉、林青霞、张曼玉拍的决战中,曹少钦(甄子丹饰)被削掉了腿,然后沉入流沙里。我们要在香港拍出沙漠的天际线,就找了一个高山,山的远景没有遮挡;现场搭了一个大平台,上面铺满了沙,再做一个机关,等甄子丹下沉的时候,慢慢的流沙也会跟着沉下去。

电影百年,重在积淀

记者:好莱坞电影产业历经百年发展,产业形态非常成熟。您之前跟环球影业合作了《木乃伊3》,好莱坞团队的工作模式有什么特别之处,对我们有什么启发?

钟伟:我经常拍好莱坞的电影,他们的工作流程非常成熟。《木乃伊3》是2007年拍摄的,主要外景选在北京、河北天漠还有上影厂。开拍前,我就拿到一份艺术设计手册,里面的场景设计、道具细节、服装设计等都已经有了。你看这张特写图,就连道具兵车相撞的位置都标注了,道具部门开拍前就知道要撞哪一个部位;兵车的轮毂一定要撞,撞完了如果NG,我们立即能更换第二个部件上去。这些场景设计图、故事板、服装设计图在电影上映后结集出版,我手头这一本20多美元。

我是江老板(安乐影业老板江志强)推荐过去的。《木乃伊3》的美术指导非常资深,他也是《泰坦尼克号》的美术指导,他对东方美学的理

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



■钟伟在东方影都参与了众多电影大制作。

暑期档的热度从影院传递到电影基地,香港著名道具师钟伟在今年暑期变得异常忙碌——7月底刚结束了与导演刘伟强合作的一部史诗级重大题材电影的拍摄,他接着作为郭帆导演的搭档投入到《流浪地球3》的拍摄中。

青岛东方影都是钟伟电影工作的基地,他在这里收藏了众多古建筑、古家具,也设计了众多高科技道具,从古装片、战争片到科幻片都有他的匠心呈现。借助东方影都的平台,钟伟与中国电影产业中坚力量的合作愈发深入。

从1985年加入成龙剧组入行至今,钟伟40年来见证了电影产业的发展历程,其艺术履历有着无可替代的独特性:他见证了港片黄金时代的全程,与成龙、徐克、周星驰等导演有着长期合作;同时,他深度参与了好莱坞电影制作,深谙电影巨头公司对IP的布局和开掘;在国产电影的工业化进程中,他见证了东方影都新生代导演的创作大趋势,助力《疯狂的外星人》《流浪地球》等具有突破意义的大制作完成创作。

40年来,钟伟的职业生涯如同一部中国电影工业的微缩史诗,他既承载着港片时代的匠人精神血脉,又兼具全球化视野,更在国产电影工业化进程中扮演着关键角色,为华语电影史留下了一个个生动注脚。



■钟伟(右)与导演刘伟强多次合作,配合默契。

解比很多人要深。他见面后考我,带我去潘家园。他说“这个东西很像是我们电影的道具”,我说“这个是明代的制品,放到秦始皇的时代是不对的”。他就知道我是内行。我们在天漠搭建了城楼、皇陵外景,皇陵地宫部分则放到加拿大蒙特利尔。我们做的道具让片方非常满意,美术指导觉得加拿大的工作人员做东方文化的道具具有审美差异,于是,地宫中的道具也改由我们制作。做好的兵马俑、兵车等用货机运到加拿大,这样算下来还是比加拿大做便宜。

记者:好莱坞制作往往投资过亿美元,而国内电影的投资成本不能让影迷信服,好莱坞在这方面有什么经验?

钟伟:好莱坞电影对幕后工种非常重视,《木乃伊3》开拍之前就有一对侧拍人员进组。我每天跟团队开会,研究道具制作,他们就一路拍过来。包括我们雕刻道具、翻模的时候,侧拍人员都一路在拍整个流程,把一部电影的工业化流程资料完整留存下来。反观我们的电影记录,往往就拍一些明星走过来走过去。我常常跟电影老板说:“不要省这个钱了,就用一对侧

拍,把所有幕后做的东西拍下来,这是资产。”中国电影已有百年,电影博物馆有没有资料库?有没有一部电影的完整幕后?20世纪90年代拍电影跟2000年、2010年、2020年有什么发展和区别?人家好莱坞就能配备四个人,从翻译到侧拍记录整个环节,剪成纪录片。电影融资时,这部纪录片还可以给银行看:投资方的钱花在哪里了,这么多钱拍出来什么内容,都在这些纪录里了。这个纪录片甚至比电影本身还值钱。

2012年,我们拍了《十二生肖》,2015年的时候我在横店遇见成龙大哥。大哥问我:“《十二生肖》里你们做兽首的过程当时没有拍,你有没有这些资料?”还好我有留存,如果没有留资料你说多可惜?我们一路如何构思《十二生肖》的造型,从创作到铸模、成型,你拍下来整个流程它才值那么多钱——光是说这一套道具成本数百万,空口无凭,你的流程工艺在哪里呢?这才是电影值钱的地方。

长期主义,任重道远

记者:您工作室距离《蛟龙行动》实景片场很近。今年暑期,这里升级成东方影都国防主题文旅研学基地,非常受欢迎,成为电影文旅的新亮点。

钟伟:电影文旅要持续发展,要有互动,要留很多实景。2019年,《繁花》开拍之前找了几家影视基地,对方觉得要搭建一条黄河路,置景费用很大,而且,王家卫导演要求特别高,很可能推翻重做。结果《繁花》去了车墩基地,上海决定投资了。现在留下了一条黄河路,既可以旅游又可以当拍摄基地。加上以前《色·戒》搭建的南京西路,还有今年暑期档《酱园弄》《南京照相馆》留下的实景,上影厂真的很有钱。

我们拍《功夫》的时候在车墩搭建了《功夫》一条街,包括猪笼城寨、斧头帮大本营等外景。如果那时候的猪笼城寨留到现在就好了,城寨真的很漂亮,可惜拆了。我们这次在广东拍的电影外景也拆了,我们还原了有轨电车车道,沥青路面要补得坑坑洼洼,墙面要有老水渍,还有20世纪50年代的老招牌、老街道、夜总会,整条街拆了三个月,太可惜了。

记者:电影资产的“保留”和“拆除”都有着不同的立场。在您看来,不同思路背后隐藏着什么底层逻辑?

钟伟:有些电影是项目制的,监制不肯额外投资:要拍什么资料,我哪有这个预算?就拍好这个戏就算了,电影资产留与不留跟我没有关系,这是电影公司的思路。而好莱坞为什么是大电影公司?大公司一定有这种资产,每一部电影要出纪录片、出图书、出衍生品,为整个公司积累有形、无形的资产。一百年下来,每部戏都有IP。积累IP不是项目完了就结束,《木乃伊3》片方把我们的道具放到博物馆里面,展厅里陈列了片中所有道具,还出版了电影幕后的图书。到现在还有影迷通过邮件找过来,询问能否订制《木乃伊3》里的道具、李连杰的兵刃,然而,这些是有版权的,好莱坞的版权保护非常严密,我只能拒绝。

记者:您的“永誉文化”是较早进入东方影都产业园区的公司之一,您对电影产业环境有什么看法?

钟伟:永誉文化属于合资公司,之前我们的经营项目包括电影置景、道具和衍生品,不可以拍摄电影。前段时间,香港有关部门来这里拜访,我们交流了这方面的情况。今年听说大湾区已经开放了(国家电影局5月26日印发《港澳服务提供者投资电影制作业务管理规定》,《规定》第一条提出,国家鼓励香港、澳门服务提供者在内地投资设立电影制作公司,开展电影制作业务),我们期待后续的落地推进,同时希望电影资金的汇入更加便捷。

东方影都有很多非常热爱电影的人,正因如此,我们和园区内的多家公司才来到了青岛。影都负责人知道我们热爱电影,也非常尊重电影创作。我们希望长期留在这里,尽自己所能为影都作贡献。

以文塑旅 以旅彰文
@悦赏分享

小鹿巡演,大剧院有约



分享理由:
从2022年“女
儿红”专场到2025
年《我的中女时代》
专场,小鹿的年度巡演
堪称现
象级之作,吸引众
多观众追看。9月
12日至14日,小
鹿与青岛观众再
次相约,在青岛大
剧院分享她对生
活、家庭、内在成
长的深度观察。

近年来,女性演员在单口喜剧领域迅速崛起,不断贡献经典段子和流行语。作为资深演员,小鹿凭借犀利、睿智的风格赢得了众多观众热捧,她的造型也成为极富辨识度的符号。此次的《我的中女时代》巡演经过精心打磨,完整呈现了小鹿的风格。小鹿之前接受采访时表示:“我们跟观众最好的互动方式就是笑声和掌声,这让台上的内容比较连贯,演员的段子是包裹在一个情绪里面的。没有极强的视觉冲击、听力冲击,而是通过内容让人发笑,让很多人跟演员产生共鸣。”

此次青岛专场围绕“中女”主题展开,“中女”代表了30岁到50岁之间的女性。“中女”脱离了一点点20多岁时候的稚气,相对有序,相对笃定,同时又会迎来更多困扰和动摇。“中女”意味着正在体验、正在成长、正在感受自己每一寸的变化。当它们被讲成段子、让人笑出声,那些个人经验就有了最酷的存在价值。”小鹿说。

米荆玉

菜市场变身文旅场域



分享理由:
这个暑期,青
岛的团岛农贸市场
、埠西市场等菜
市场变身文旅景
点,市场里的摊贩
自发推出了系列
网红标语和打卡
地标牌。一些摊
贩在客流量相对
较少的空隙,在直播
间与粉丝互动直播
带货。

菜市场里的“烟火气”是每座城市最常见、最直接的市井肌理。菜市场拥有城市中最具特色的美食风物和市井风景,游客漫步其中,能够自然而然地接触当地居民和本土文化,进一步深入城市的人文核心。这一有意思的打卡地,带火了旅游,带火了市场,也带火了消费。从农贸市场小吃街消费的外地游客大约有一半,另一半中,有特地来消费的青岛本地人,也有和本地人一同前来感受市井特色的外地亲友。

《舌尖上的中国》总导演陈晓卿说过:“一座城市最吸引我的,从来不是历史名胜或者商业中心,而是菜市场。”不少游客也认为,去一个地方旅游,只有逛了菜市场,才能了解当地人是怎么生活的。著名美食家蔡澜到青岛,亲自到菜市场“探场”,被团岛农贸市场缤纷与适宜给“惊”到了,表示非常羡慕青岛人的“口福”。

崔燕

明月引清风,山海遇美好



分享理由:
明月为引,清风做伴,旅行的意义,本就是
一场与美好不期而遇的同行。位于城阳区的
青岛山海间不夜城主题街区,通过打造“食游购娱
演商”六维一体的沉浸式文旅综合体,吸引了众
多市民游客的到访。

来到这里,国内首个山海经主题夜游街区
“明月·山海间”不容错过。夜风吹来,华灯点
亮,国风主题的街区里转角就能与特色演艺不
期而遇,带来意想不到的惊喜。不仅本地市民
青睐有加,不少外地的旅行团更是慕名而来。
漫步其间,仿佛走进了传统文化的天地。

国际水准大马戏是街区的一大亮点。大马
戏汇聚全球十余个国家,约四十名表演者同台
演绎,集杂技、魔术、歌舞、马戏等于一体,给观
众带来兼具观赏性、互动性、娱乐性的盛宴。
特色的魔幻飞轮表演中,演员们踏上飞速
转动的巨型飞轮,在高速旋转中如履平地。他们
们时而单脚站立,挑战平衡的边界;时而双足腾
空,与飞轮共舞,这不仅是对身体控制的极致考
验,更是勇气与技艺的巅峰对决。

接下来,萌宠乐园、跑酷运动场、露营基地、
360度球幕影院及专业跑马场五大业态将陆续
开启,通过全时运营模式激活青岛北部文旅夜
经济。

马晓婷